Konspekt  lekcji  
Blok tematyczny : A jak Alfabet.
Тематичний блок: А як алфавіт
Temat : Poznajemy alfabet.
Тема: Вивчаємо алфавіт
1. Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik: „ Język polski bez granic klasa V”
(Podręcznik do nauki języka polskiego jako obcego dla szkół ukraińskich  klasa V)
2. Materiał gramatyczny:
Samogłoski i spółgłoski w języku polskim (wymowa i pisownia) - alfabet . Literowanie.
3.Cele lekcji, umiejętności i sprawności :
Cele:
Główny: Zapoznanie z alfabetem polskim. Wyjaśnienie podziału samogłosek na ustne i nosowe. Poznawanie dwuznaków.
Poboczne:
Umiejętność przedstawiania się. Zadawanie pytań i odpowiadanie na nie.
Sprawności:
Czytanie:
Rozpoznawanie i czytanie liter.
Pisanie:
Zapisywanie liter i krótkich wyrazów.
Mówienie:
Odpowiadanie na pytania nauczyciela .
4.Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji :
- pogadanka,
-elementy wykładu,
- ćwiczenia gramatyczne,
- pokaz tablic ilustrowanych,
- praca z podręcznikiem
Zapis w dzienniku :
Zapoznanie z alfabetem polskim. Wyjaśnienie podziału samogłosek na ustne i nosowe. Poznawanie dwuznaków.
Przebieg lekcji
Uwagi:
Zajęcia rozpoczynają się od wzajemnego poznania się. Nauczyciel stara się poznać swoich uczniów i zachęcić do nauki języka polskiego. Proponuje ćwiczenia , które mają na celu poznanie się.
Ćwiczenia:
1.
N: Jak się nazywasz ?
-Nazywam się Ola Kowalska.
lub
N: Jak masz na imię ?
-Mam na imię Ola.
2.W kolejnej fazie lekcji nauczyciel wspólnie z uczniami nauczyciel może stworzyć wizytówki, które ułatwią formy porozumiewania się .
( Uczniowie mogą też stworzyć swoje wizytówki w domu i przynosić je na zajęcia ). Jeśli znają język polski mogą zapisać w tym języku lub mogą napisać  swoje wizytówki w języku narodowym).
3.Nauczyciel czyta uczniom wiersz Wandy Chotomskiej Alfabet.
Wczoraj do domu mojego wszedł
Cały alfabet od a do z:
a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k, l,
m, n, o, p, r, s, t, u, w, y, z.
Każda litera zrobiła dyg,
A potem wszystkie od razu w krzyk:
Jesteśmy bardzo ważne osoby,
Więc nam koniecznie dorób ozdoby.
Co miałam robić? Długopis wzięłam
I przystąpiłam prędko do dzieła.
O, proszę bardzo, ozdoby są
Śmieszne ogonkiem ma ę i ą,
Pochyłe kreski – ć, ń, ó, ś, ź
A kropki – i, jak również ż.
 Potem litery zrobiły dyg
I z mego domu wybiegły w mig:
a, ą, b, c, ć, d, e, ę, f, g, h, i, j, k, l, ł,
m, n, ń, o, ó, p, r, s, ś, t, u, w, y, z, ź, ż.
4. Po przeczytaniu wiersza nauczyciel i  rozmawia z uczniami  na temat alfabetu:
Propozycje pytań dla uczniów.
*Do czego jest potrzebna znajomość alfabetu ?
*Łatwo czy trudno nauczyć się alfabetu ?
Nauczyciel informuje uczniów, że będą się uczyć polskich liter.
5.Nauczyciel przedstawia uczniom planszę z alfabetem polskim i odczytuje poszczególne litery:
A,ĄB,C,Ć,D,E,Ę,F,G,H,I,J,K,L,Ł,M,N,Ń,O,Ó,P,R,S,Ś,T,U,W,Y,Z,Ź,Ż
(Uczniowie powinni mieć rozdane kartki z alfabetem polskim.
Alfabet składa się z 32 liter:   23 spółgłosek i 9 samogłosek. )
W kolejnej fazie lekcji należy przeczytać literę i wyraz zaczynający się na daną literę, a uczniowie słuchają i powtarzają po nauczycielu.
Uczniowie samodzielnie starają się przeczytać alfabet.
Mogą samodzielnie zapisywać  poszczególne litery alfabetu w swoim zeszycie.
W trakcie zajęć ,nauczyciel przekazujemy informacje:
	Mowa składa się z głosek. Głoski mówimy i słyszymy. Zapisujemy głoski za pomocą liter.


Informujemy uczniów , że w alfabecie polskim mamy samogłoski i spółgłoski.
Samogłoski dzielą się na ustne: a,e,i,o,u,y oraz samogłoski nosowe: ą,ę.
Samogłoski nosowe w zależności od tego czy znajdują się w środku, czy na końcu wyrazu czytamy odmiennie:
„ą”-  w środku wyrazu np. rączka wymawiamy jak: „ronczka”(„ on”)
„ę”- w środku wyrazu np. gołębie wymawiamy jak:” gołembie”(„em”)
Kolejna informacja przekazywana uczniom dotyczy znaków diakrytycznych.
	W języku polskim za pomocą znaków diakrytycznych (ogonki, kropki, kreski) utworzono nowe litery, a inne połączono ze sobą, tworząc tzw. dyftongi- inaczej dwuznaki :cz,sz,ch,dz,dź,dż,rz



6.Spróbujmy wspólnie poćwiczyć wymawianie samogłosek nosowych , nauczyciel czyta uczniowie powtarzają .
Wyrazy: łabędź ,obrzęd ,żołądź, piękny, jęzor, sąsiad, widzę, słyszę, kąpiel ,wziął, rąbać, płynął….
7.Na tych zajęciach należałoby też wstępnie , zapoznać się z książką do nauki języka polskiego  ”Język polski bez granic klasa V”.
Nauczyciel omawia i pokazuje podręcznik oraz przekazuje informacje ,że w książce znajdują się ćwiczenia i teksty, z których będziemy korzystać w trakcie lekcji.
8.Podsumowując tę lekcję należy zapytać uczniów czy wszystko zrozumieli, co warto powtórzyć ?
A na zakończenie  zajęć mogą posłuchać wiersza Juliana Tuwima pt.”Abecadło”.
I odpowiedzieć na pytania.
„Abecadło”- Julian Tuwim
Abe​ca​dło z pie​ca spa​dło,
O zie​mię się hu​kło,
Roz​sy​pa​ło się po ką​tach,
Strasz​nie się po​tłu​kło:
I -- zgu​bi​ło kro​pecz​kę,
H -- zła​ma​ło kła​decz​kę,
B -- zbi​ło so​bie brzusz​ki,
A -- zwich​nę​ło nóż​ki,
O -- jak ba​lon pę​kło,
aż się P prze​lę​kło.
T -- da​szek zgu​bi​ło,
L -- do U wsko​czy​ło,
S -- się wy​pro​sto​wa​ło,
R -- pra​wą nogę zła​ma​ło,
W -- sta​nę​ło do góry dnem
i uda​je, że jest M.
· Czy każdy musi znać alfabet?
· Do czego jest potrzebna znajomość alfabetu?
· Łatwo czy trudno jest nauczyć się alfabetu?
· Czy znacie cały alfabet?
Karta pracy:
Alfabet
Wanda Chotomska
Wczoraj do domu mojego wszedł
Cały alfabet od a do z:
a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k, l,
m, n, o, p, r, s, t, u, w, y, z.
Każda litera zrobiła dyg,
A potem wszystkie od razu w krzyk:
Jesteśmy bardzo ważne osoby,
Więc nam koniecznie dorób ozdoby.
Co miałam robić? Długopis wzięłam
I przystąpiłam prędko do dzieła.
O, proszę bardzo, ozdoby są
Śmieszne ogonkiem ma ę i ą,
Pochyłe kreski – ć, ń, ó, ś, ź
A kropki – i, jak również ż.
Potem litery zrobiły dyg
I z mego domu wybiegły w mig:
a, ą, b, c, ć, d, e, ę, f, g, h, i, j, k, l, ł,
m, n, ń, o, ó, p, r, s, ś, t, u, w, y, z, ź, ż.
